

# 省政协十三届四次会议大会发言摘编

1月14日下午,省政协十三届四次会议举行第二次全体会议,16名委员作大会发言,摘编如下:

夏群科委员代表民盟省委发言:

## 促进科创型中小企业成长

**打通创新链,构筑技术成果转化全链条创新服务体系。**整合高校、企业、研发机构、创新平台等多方资源,布局建设市场化、专业化的概念验证中心,强化技术验证与商业评估能力,拓展全链条服务能力。设立省级中试专项资金,省市联动在重点产业集群布局建设专业化中试基地,攻克科技成果转化“最后一公里”。深化创新券与公共服务平台联动机制,建立“大型仪器设备共享清单”,推动创新设施开放共享。

**打通产业链,构建“链主企业+中小企业”协同创新生态。**围绕

陈子彦委员代表省工商联发言:

## 激发民营企业创新主体作用 勇当构建现代化产业体系开路先锋

着力优化政策服务,为民营企业勇当开路先锋提供坚实支撑。强化政策制定“精度”,加大政策宣贯“力度”,提升政策兑现“速度”,推动提振信心政策落到实处。构建亲清统一新型政商关系,落实好涉企问题协调督办闭环管理机制。因企施策发展新质生产力,支持企业找准赛道、持续深耕,推动传统产业焕新升级、新兴产业发展壮大、未来产业科学布局。

**着力创新支持方式,为民营**

方军委员代表致公党省委发言:

## 拓展消费新业态新模式新场景

**锚定“青年”“银发”等重点人群需求,实施精准服务与分类保障。**把准青年群体“消费脉搏”,着力打造具有全国影响力、浙江辨识度的青年消费场景,支持沉浸式剧场等新消费业态,打造具有强情感链接、强打卡属性、强社交功能的消费节点。挖掘银发经济“价值蓝海”,破解“数字鸿沟”与“信任壁垒”,创新融合服务场景,完善家庭健康管理、家政服务等消费产业链,充分释放银发群体的消费意愿。

陶骏委员代表台盟省委发言:

## 打造“三最”开放环境 建设高质量外资聚集地

深化制度开放,稳定外资投资预期。加强落实外资准入负面清单管理制度,创新外资企业分级管理模式。引入国际仲裁和调解机构,为外资企业提供高效、便捷的纠纷解决渠道,打造集合预警、纠纷化解、知识产权保护为一体的全链法律服务。建立常态化听取外资企业意见机制,加强政策解读与咨询服务。

**深化激励措施,支持长期深耕发展。**实施精准补贴,减轻外部冲击。优化奖励政策,支持深

陈为能委员代表农工党省委发言:

## 促进扩大体育消费 打造赛事经济强省

**实施赛事供给结构优化工程。**打造顶级“塔尖”,聚焦世界田联钻石联赛、ATP/WTA高级别网球赛、顶级电竞总决赛等高级项目,以“一赛一策”争取落户。做强特色“塔身”,迭代“浙BA”模式,打造“浙超”系列联赛,实施“一市一品”,支持杭州建设国际赛会之城,宁波打造滨海运动目的地,培育温州龙舟、湖州越野、舟山海钓等地域IP。激活大众“塔基”,发展水上、航空等户外项目,推广潮流赛事,拓展智能体育与电竞新形态,打造“特色赛

人工智能、区块链等数字技术为企业精准画像,优化综合金融数据征信服务平台功能。优化金融服务,实现精准“滴灌”。

**打通人才链,健全教科人一体发展产学研用合作机制。**推进校(院)企人才共育共享,促进人才流动与成果转化。强化企业人才评价主体地位,落实同等政策支持。优化人才发展生态,建立“一站式”人才服务平台,开展柔性引才用才,完善住房、医疗、子女就学、配偶就业等配套政策。

## 激发民营企业创新主体作用 勇当构建现代化产业体系开路先锋

着力完善培育体系,为民营企业勇当开路先锋注入活力源泉。大力实施“科技型企业家”培养计划,重点打造“科学家+企业家”创新联合体,培育一批掌握核心科学技术能力、善于集成的高素质企业家人才队伍。提升企业现代治理能力,推动“浙商青蓝接力”从财富传承向创新传承、文化传承跃升。引导企业树立全球品牌战略。

**建强“县域”“商圈”重要载体,构筑城乡互促消费活力生态。**发挥县域支撑新消费腹地作用,统筹推进县城综合商贸服务中心和乡镇商业网点,积极培育和引入新业态,系统挖掘、设计、营销县域特色文化与物产,将在地文化、特产资源转化为新消费业态。突出街区商圈场景牵引作用,对核心商圈、街区进行主题化、年轻化改造升级,将消费场景创新全面纳入城市更新政策,构建差异化、沉浸式消费空间矩阵。

**深化服务保障,提升外资获得感。**建立健全覆盖外资企业全生命周期的服务保障体系,建设外资服务数字平台,提升线上服务效能。完善“外资直通车”机制,强化精准对接服务,组建跨部门专班,建立闭环管理机制。健全政策沟通交流机制,稳定外企发展信心。优化外资项目落地保障机制,对重大外资项目实行“一事一议”。

模式,开发以赛事版权、转播权、未来收益权质押的专项信贷及专属保险,设立省级体育产业投资基金。

**实施体制机制改革创新工程。**健全高效协同机制,建立省级赛事经济联席会议制度,统筹重大赛事规划。构建“智慧赛事”平台,推广智慧场馆。深化场馆建管用改革,引入专业机构开展社会化、智慧化、品牌化运营。构建科学评估反馈机制,推动政策与资源动态优化。



夏群科委员



姚蓓军委员



陈子彦委员



曹国熊委员



方军委员



毛新宇委员



陶骏委员



王淑欣委员



陈为能委员

方兴东委员

姚蓓军委员代表民建省委发言:

## 营造一流创新生态 提升开源社区水平

“线上织网+线下筑台”双轮驱动,打造具有全球影响力开源品牌地标。强化“浙里源生态”品牌建设,发挥好世界互联网大会、数交会、云栖大会作用,策划举办全球AI开源开发者大会、国际开源创新大赛等活动。打造实体开源产业基地,鼓励有条件的地区布局建设大模型创新孵化器和创新生态社区,加强开源文化和成果展示推广,吸引全球优秀开发者和创新型中小企业集聚。

“政府+高校+社区”三方共育,激活开发者创新活力。建

立开源领军人才协同培育机制,推动人工智能等领域科技领军人才入驻社区,加强技术分享交流。协同共建职称评价机制,研究将开源贡献纳入软件工程师等相关职称评聘和企事业单位业绩考核范围。打造“社区+高校”人才共育机制,深化产教融合共育模式。

“场景+数据+服务”共进社区,丰富优质内容供给。开放“人工智能+”场景牵引创新,推动社区重点布局制造、医疗健康、具身智能等专区,加速垂直模型开发和场景建

设。促进高质量数据集共建共享。引导数字化服务商向AI服务商转型。

“政策赋能+治理创新”双向发力,打造高能级创新载体。加强政策精准扶持,支持龙头开源社区争取成为国家级人工智能重大创新平台,加大对人工智能开源社区建设的支持力度,创新政策兑现方式。借助加快推进国家数字经济创新发展试验区和国家数据要素综合试验区建设契机,争取国内外接轨的治理监管试点,促进全球开发者在社区集聚共创。

曹国熊委员代表无党派人士界发言:

## 加速布局未来产业 打造高质量发展新引擎

强化资本支撑,推动“耐心资本”向“战略资本”与“长期资本”跃升。推广“长期资本”模式,系统构建省级长期资本生态,推动省市两级政府引导基金从“保值增值”考核向“战略培育”评估转变。加强省级政策协同,激活全社会长期资本,引导保险资金、企业年金等长期资本进入未来产业领域,鼓励省级政府母基金在收益分配上实施梯式让利,共同构建“敢投早、乐于投小、善于投科技”的良性

资本生态。创新机制支撑,构建“链主引领、要素聚合”的省级融合创新体系。以省级重点未来产业链为基础,组建实体化融合创新体,实现“共同投入、共同研发、共同转化、收益共享”,打通从基础研究到产业化的关键路径。设立省级融合创新体专项培育计划,对经认定的创新体给予系统性支持。

深化战略支撑,实施“全球链接-精准合作-生态共

赢”开放创新战略。提升省级QFLP(合格境外有限合伙人)政策能级与开放度,在投资范围、外汇管理、人才跨境流动、退出渠道等方面实现更大突破,打造国际长期资本来浙投资“首选地”和“首站平台”,吸引海外顶尖创投基金和产业资本落地。聚焦重点区域深化科技资本协同,建议将欧洲作为省级开放合作重点,推动设立“浙欧科创直通车”,鼓励省内龙头企业和专业资本积极整合国际创新资源。

毛新宇委员代表民革省委发言:

## 加强甬舟联动协同 高标准建设大宗商品资源配置枢纽

深化港口一体化建设,完善金塘港区硬件设施,加快完善基础设施,提升服务能力,系统推进金塘港区码头泊位提质升级,优化堆场空间布局,提升锚地特别是危险品船舶锚地容纳能力。加快完善多式联运体系,提升进出效率,加密水上驳运航线,推进港区一体化调度,升级陆路接驳通道。加快完善高标准金塘国际物流功能区建设,提升产业层级,拓展集装箱国际集拼、大宗商品保税仓储、保税加工、跨境电商分拨等后关联服务。

加强产业一体化融合,打造大宗商品贸易示范区。推进甬舟石化基地互联互通,加速形成国际一流的石化产业集群。优化大宗商品贸易支持政策,吸引更多保税燃料油加注企业在甬舟两地集聚。创新大宗商品贸易税管方式,进一步优化企业涉税风险管理机制。

加速口岸一体化监管,优化跨地大通关服务。夯实数

据底座,打通跨关区数据壁垒,升级宁波国际贸易“单一窗口”,整合“杭甬两关船舶申报一体化系统”与舟山智慧口岸数据库。建立信用分级制度,加快通关查验速度。建强港区协同机制,提升货物流转效率,探索跨港区“离港确认”转关模式,建立健全“信息互换、监管互认、执法互助”的大通关改革和信息共享机制,实现“关关”“检检”“关检”无缝对接。

王淑欣委员代表特邀(一)界别组发言:

## 推动浙澳优势互补 开创共赢发展新局面

建立“浙澳会展经济联动发展机制”,服务“地瓜经济”发展与葡语市场开拓。推动品牌展会互荐客商、共享资源,联合策划举办“浙澳名优商品博览会”等特色展会,协同争取国际性展会会在两地互设分会场。借助澳门的葡语平台优势,组织浙江优质产品集中展示推广,构建“浙江优品-澳门平台-葡语市场”高效商贸新通道,让“地瓜经济”的藤

蔓延伸得更广。开发“赛事旅游”主题联程产品,共拓国际体育旅游市场。整合澳门格兰披治大赛车、国际马拉松与浙江亚运会遗产、浙江马拉松等赛事资源,共同设计推广“一程多站”式精品体育旅游线路。通过精准营销与服务联动,将赛事的短期“流量”有效转化为旅游消费的长期“留量”与“增量”,共同打造具有国际影响力的体育旅游目的地集群。

共建“浙澳数字文旅IP共创平台”,推动文化融合与数字化创新。聚焦“宋韵文化”“海洋文化”“中葡文化”等主题,合作开发“宋韵杭州·葡韵澳门”数字双城系列产品,通过数字藏品、沉浸式展览、VR/AR 场景等形式,塑造具有国际辨识度的文化标识,为两地文化事业文化产业注入新的数字内涵与活力。

方兴东委员代表民进省委发言:

## 推动文化“新三样”出海又出彩 提升中华文明传播力影响力

前瞻布局,提升内容传播效能。强化精品创作,坚持创意为王、内容为本,引导资源向思想精深、艺术精湛、制作精良的原创项目倾斜。完善本土化支撑体系,建立省级“文化出海转译中心”,提供“文化咨询+内容改编”专业化服务,推广“联合创作”模式。创新国际表达范式,打造具有情感共鸣力的文化符号与叙事体系,持续推动优秀文化作品、文化产品走向世界。

韧性。补齐两端创作短板,深化与国际头部平台合作,激发海外二次创作活力。打造多层次出海渠道,支持企业建设自主可控的海外传播渠道和本地化运营中心。注重跨领域协同引流,组建“浙江数字文化企业海外协同联盟”,构建“文学-影视-游戏-衍生品”全链出海模式。

强基固本,提升出海风险防控能力。加大“文化+科技”技术研发应用,加快建设海外市场文化数字化协同实验室,

推动数字技术深度融入文化“新三样”出海的创作、传播、运营和评估全链条。深化产教融合育才机制,实施高端人才引育计划,与头部企业共建产业学院和实训基地。构建“一站式”防护网络,健全文化“新三样”出海法律援助机制,搭建合规与知识产权保护平台,提供全周期服务,深化国际知识产权合作,为文化高质量“走出去”保驾护航。

(下转第3版)